采松子摔伤保险公司拒赔 高空作业是否属于免赔

农民与法

【案情问顾】

读者来信

何

每年秋天,在长白山和小兴安 岭林区,总是有一群在高空作业的 采松人。采松人通过"脚扎子"-一步爬升至树顶,再抡动长竹 竿将松塔打落,高空作业加上多 变的天气,采松子被称为最危险 从事如此高风险的 工作应当如何保障自己的 权益呢?

> 前两年 小张

在采摘松子时意外摔伤,经鉴定被 【法官释法】 评定为八级伤残。由于小张所在公 司此前为采松人投保了团体意外 险,小张据此向该保险公司申请理

但保险公司却主张,根据双方 签订的《团体意外险报价单》的约 定,当坠落高度距离基准面在2米 及2米以上时,该项作业即成为高 空作业,小张发生的保险事故属于 保险合同约定的免赔情形,因此拒 绝赔偿。小张不服,诉至一审法 院,一审法院判决小张胜诉,保险 公司不服,上诉至法院。

【案情回顾】

车辆维修费2700元。

王女士在公共道路上驾

驶机动车行驶时,与前方道路

上的石头碰撞,造成车辆损

坏,交通管理部门出具的事故

认定书认定事故成因无法判

路管理人某公司诉至法院,要

求赔偿其因交通事故造成的

王女士诉称,其驾驶机动 车正常行驶在涉案公共道路

上,在看到前方道路上遗撒的

石头时尚未天黑,石头在车道

间不停翻滚,其已无法避让,

遂发生交通事故。某公司作

为公共道路管理人,是涉案道

路的实际养护负责人,应赔偿

远超国家和地方标准规定的

频率,高标准地履行公路巡视

职责,已充分尽到安全保障义

务;涉案公路具有相对开放

性,一般车辆均可行驶,在涉

案公路处于全天候不间断

运行的情况下,无法预

某公司辩称,其已经按照

其车辆维修费,

事发后,王女士将公共道

法院审理后认为,《团体意外险 报价单》虽然放置于保单特别约定 处,在本质上仍为格式条款。高空 作业对于采摘松子而言具有客观必 要性,保险合同约定2米以上属于高 空作业属于免赔范围,明显减轻了 保险条款约定的保险责任,缩小 保险人承担保险责任的范围,在性 质上属于免除保险人责任的条款。 基于最大诚信原则,保险公司应当 在保险合同订立过程中对投保人就 该条款加以特别提示和明确说明。 仅凭经投保人签字或盖章的投保单

不足以证明保险公司已尽到提示和 明确说明义务,因此该条款不发生

基于此,法院驳回保险公司上 诉,终审判决保险公司向小张支付保

【法官提示】

料险情何时出现,更难以

做到对路面随时出现的杂

物随时清除,但其已按照相关

规定和工作要求对所管理道

路定期清扫、及时清理,不存

在疏于养护的情况,亦不存在

法院经审理认为,王女士 驾驶机动车在涉案公共道路

行驶,与公路上的石头碰撞发

生交通事故,本案中,引发涉

案交通事故的石头属于公共

道路上的遗撒物,某公司作为

涉案公共道路的管理人,对涉

案公路具有清理、防护、警示

等义务。根据某公司提交的

巡视记录、巡视车辆巡视视频

及音频 巡视车辆事发当天的

GPS 轨迹图等证据,某公司对

事发路段进行了定时养护巡

查和清理,且其养护巡查方

式、频率等符合相关法律法

规、规章以及地方标准,对事

发路段履行了应尽的管理维

护义务。法院经审理,判决驳

回王女士的全部诉讼请求。

过错,不同意王女士的诉请。

【法官释法】

路遇碎石发生交通事故

公路管理人应该赔偿吗

采松人所在的公司为员工投保 意外险,目的是为了分散员工采摘松 子发生意外的风险,而涉及采松人 的意外伤害保险却将高空作业列为 免责情形,无疑将采松人意外受 伤的物质赔偿置于真空状 态。保险消费者、投保

人在签署保险合同之前,应当认真 阅读并理解条款,要充分了解购买 保险产品保障的范围,尤其对于具 有一定专业性和技术性的条款,如 果对条款理解有疑问,要及时 询问保险公司,要求其进 行充分地说明,否则 可能引发理赔

【案情回顾】

2019年9月,小宋 入职某养老院任办公室 主任,双方签订书面劳动合 同,其中约定月工资标准为"基本工 资+级别工资(浮动)+绩效工资(浮动)+ 加班工资+各项补贴+提成工资"。小宋日常

居住在公司处。 2022年6月,小宋因个人原因提出离职,双方劳动 关系解除

在职期间, 养老院安排小宋周六值班, 并每月向小 宋支付固定金额的值班劳动报酬。值班期间小宋能自 主安排时间,如有紧急事件公司会电话通知小宋让其

同年,小宋提起劳动仲裁,请求支付在职期间的休 息日加班工资。后因不服仲裁裁决,小宋起诉到人民 法院。

加班和值班咋区别

【法官释法】

法院经审理认为,小宋周六值班不同于日常提供 劳动状态,紧急事件的发生存在偶然性,属于非常态性 工作内容。同时,小宋可在养老院内自由行动并自行 安排时间规划,而非从事固定项目工作内容,因此其值 班期间可安排休息且劳动强度较小、自由度较高。综 合工作要求、劳动强度、在岗状态及自由度等方面考 虑,小宋要求支付加班工资,事实和法律依据不足,故 判决驳回小宋的诉讼请求。

加班和值班如何区别?

加班是指劳动者在正常工作时间以外应当休息的 时间内进行工作,例如因时间紧急,小王需要周末到公

司工作,以保证能够在规定时间内完成项目。 值班一般是指用人单位因安全、消防、节假日等需要,安排劳动者从事与本职工作无关的值班任务,或者 虽从事与其本职工作有关的值班任务,但值班期间可

一者的区别主要在工作内容和工作强度。 中,小宋每周六的工作为在单位待岗,处理可能发生的 紧急事件。小宋并非处于日常的工作岗位完成工作 且可在空余时间进行休息,因此将其周六的工作认定 为值班更为活官。

我是某小区业主,

一天我将轿车停放于小区 内。当日,小区楼房顶部油毡瓦因 刮大风掉落,导致该车辆多处受

损。我将车辆送去维修,支出维修 费用9186元。我可以要求物业公司 承担维修费用吗?

答:近年来,高空坠物时有发生, 给居民带来财产损失,甚至危及生 发生高空坠物后,责任到底谁来

根据法律规定,建筑物、构筑物或 者其他设施及其搁置物、悬挂物发生 脱落、坠落造成他人损害,所有人、管 理人或者使用人不能证明自己没有讨 错的,应当承担侵权责任。

对如物业公司类的管理者,应知 悉,并非一切自然因素均为高空坠物 的免责情形,只有在已经尽到自身应 尽的法律义务的前提下,仍未能避免 自然因素导致事件的发生,方可称之

为人力所不能及的意外,构成免责。 再者,物业公司对大风、暴雨等极 端天气,应当具有预见性,在得知将有 大风来临的情况发生后,不能局限于 仅对小区内居民进行了简单的通知和 提醒,而应当对其工作管理范围内的 楼房屋顶等容易发生高空坠物的区 域,进行较好有效的防控、检查、加固, 避免工作疏漏。

最后,物业公司系专门从事物业 管理的企业,楼顶的维护系其物业管

理工作的范围。其作为商业主体,对于发生于其自身经营业务领域的风险防范,本身应负有高于一般人程 度的风险注意义务。高空坠物有导致业主财产受到 损害,危及业主生命权、健康权等人身权益的风险,且 现实中时见此类悲剧的发生,其危险性不言而 喻。物业公司应当对此类可能同时导

致人身损害的风险发生情况 负有高度的注意和防 范义务。

【案情回顾】

2022年2月至7月间,被告 人朱某某与宋某某、燕某某等人在 北京市通州区,通过电话推销的方式,虚构 老年保健协会工作人员身份,以发放生活补贴款、收取建档费、公证费等名义,骗取100余名 老年人钱款,共计人民币25万余元。其中,被 告人燕某某于2022年2月至6月底参与向被 害人拨打电话实施电信诈骗,期间参与诈骗数 额共计人民币23万余元。

2022年7月6日,被告人朱某某、 宋某某被民警抓获到案,被告人燕某 某经民警电话通知到案。被告人持有 的相关财物已被公安机关依法扣押。

到案后被告人朱某某、宋某某供 述了冒充老年人保健协会工作人员, 承诺每月发放补贴福利,以交纳档案

费、保证金、公证费等名义骗取老年人钱款的 具体经过。提供给被害人的保健品都是网上 购买的非常便宜的保健品,没有任何实质性的 功效,邮寄保健品的目的就是为了通过快递员 收取线款

【法院判决】

法院审理后认为,被告人朱某某伙同被告 人宋某某、燕某某等人,以非法占有为目的,利

信网络技术手段骗取老年人财物,数额巨 大,三名被告人的行为均已构成诈骗罪,依 法应予惩处。公诉机关指控的罪名成

被告人朱某某、宋某某到案后如实供述主 要犯罪事实,自愿认罪认罚,依法可以从轻处 本案部分钱款被扣押、冻结、被告人朱某 某、宋某某、燕某某退缴部分赃款,被告人宋某 某退赔被害人郭某某经济损失,取得被害人郭 某某谅解,上述情节在对三名被告人量刑时酌

骗的案例,本案中被告人通过层层话术-步步的骗取老年人钱款,先是假冒工作人员的 身份打探老年人身体情况,打着"国家政策扶 持"的旗号来建立信任,之后再定期回访,以档 案费、公证费等名义来收取钱款,最终也未能 等到犯罪分子所宣称的"补贴""宣传费"等"福

在此,法官提示老年朋友需注意以下几

免费旅游等"免费"套路一定要注意甄别, 及时关注国家发布的各项福利政策,不轻信谎 、不要轻信"保健品"功效。犯罪分子邮

寄的保健品有可能是未经国家市场监督管理 总局批准的保健食品,存在一定的健康安全隐 患。老年朋友们要通过有营业执照和食品经 营许可证的销售渠道购买产品,坚决 不买三无产品,不盲目参加以购买保 健品为目的的活动。

三、不要通过"非正常途径"交付 钱款。本案中犯罪分子通过快递员 代收现金的方式来收取钱款,甚至于

公证费"的交付也是通过邮寄保健品时让被 害人把钱款交付给快递员等非正常途径。 当老年消费者发现类似"反常"交付要求 时,一定要提高警惕,守好钱袋子,护好幸 福家。

子女要及时了解老年人身体、心理情况, 主动关心老年人需求,主动教会他们辨别层出 不穷的诈骗套路,让老年人度过一个幸福晚

老年人警惕"免费保健品"套路

据此,判处被告人朱某某有期徒刑四年六 个月,并处罚金人民币五万元;判处被告人宋 某某有期徒刑四年,并处罚金人民币四万元; 判外被告人燕某某有期徒刑三年六个月,并外 罚金人民币四万元;扣押在案的钱款退赔各被 害人并继续追缴违法所得。

【法官释法】

这是一起典型的通过免费赠送保健品实

一、不要轻信"免费"套路。我国老年人口 逐渐增多,为了确保老年人的生活质量,我国 出台了许多关乎老年人的福利政策和规定,涵 盖了医疗、出行、老年教育等多领域,然而有些 犯罪分子深知多数老年人获取信息渠道较为 单一、贪图便宜、病急乱投医等心理,利用各种 "免费"套路来骗取老年人钱款。提醒各位老 年朋友,面对各式各样的免费讲座、免费保健

■广告热线0431-88600732 ■广告经营许可证编号:2200004000062 ■出版单位:《吉林农村报》编辑部 ■出版日期:周二、周四、周六、八版全年订价:192元 ■本报常年法律顾问:吉林六鼎律师事务所 夏冬